

精心换装的嫌疑人栽在了黑色跑鞋上

新昌警方48小时破获百万盗窃案

本报记者 陈佳妮 通讯员 石雯

1月15日凌晨,随身携带10余万元赃款的胡某,正在舟山一宾馆房间内遥想着当天能出海潇洒一回。就在此时,新昌县公安局刑侦大队的7名民警冲进房间,一副冰冷的手铐将他唤回了现实。

昨天,新昌警方公布了这起案子的来龙去脉。

保险箱被“清空” 100余万元不翼而飞

1月12日晚上9点多,新昌县公安局刑侦大队接到报警,称城区沿江中路一高档小区内发生一起盗窃案。

失主家中的一只保险箱被翻了个“底朝天”,经他初步清点,高档手表、翡翠手镯、金条、美金等大量财物被盗,案值有100余万元。

经现场勘查,民警发现犯罪嫌疑人具有较强的反侦查意识,作案手法非常熟练,在现场并未留下太多有价值的线索。

幸好,该住户家的保姆提供了一条重要线索——当天下午1点多,她从外面回到家,发现主人房间内有一只黑色

手提包。一开始,她以为是主人的包就没留意,可等她再次进房间打扫时,发现黑色手提包不见了,房间的气窗也被打开。

进入小巷后 嫌疑人失去了踪迹

据此,警方初步判断犯罪嫌疑人应该是下午1点左右离开案发地的。

民警调取了案发地周围该时间段内的所有监控视频,发现一个穿黑色上衣的可疑男子翻墙离开了该小区,随后迅速跑到了某宾馆围墙后面的小巷里。



可是,这之后嫌疑男子就像有了遁地术,再也没有出现在监控视频中。

难道围墙后面还有其它路?民警通过实地调查,发现围墙后面是个死胡同,只有进来的这一条路。

案情看似陷入了僵局。

民警并不灰心,反复查看视频。突然,嫌疑人穿的一双黑色跑鞋引起了民警的注意。原来在嫌疑人进了小巷没多久,一个撑着雨伞穿着棕色上衣的男子从里面走了出来,这名男子所穿的黑色跑鞋和此前嫌疑人穿的一模一样,莫非……

民警沿着这个撑伞男子的视频轨迹一路追踪,直到一个红绿灯路口,该男子的伞向上一撩,露出了面庞,大家一眼认出:没错,这就是那个犯罪嫌疑人!

赌博欠债 他想到了去偷

在信息化实战警务的助力下,民警很快查明犯罪嫌疑人胡某已经逃到了舟山。

1月14日晚,民警赶赴舟山,并于次日凌晨将其抓获归案。至此,新昌警方仅用了48个小时就破获此案,并将财物全部追回。

据了解,犯罪嫌疑人胡某今年35岁,福建人,有盗窃前科。作案前,胡某欠下了赌债,为了还债,他想到了重操旧业。

就在胡某租住的房子不远处有一片高档小区,于是他酝酿了这次盗窃行动。

盗窃前,胡某3次踩点。为了盗窃方便,他还准备了攀爬用的绳子、竹竿等作案工具。为逃避打击,他特意选择下雨天。当天凌晨,胡某潜入这户人家,躲在了阁楼上,等到中午11点,屋里人都走完后,他便“坦荡荡”地出来“干活”了。

直到下午1点多,胡某把屋子都“摸”了一遍才离开。胡某来到小巷里,换上早就准备好的衣服和雨伞,走出小巷。胡某本想利用这些工具躲避视频监控,但最终还是难逃法网。

1月22日上午,被害人专程赶赴新昌县公安局向办案民警送上锦旗。

目前,胡某已被刑拘,案件还在进一步调查中。

赌输数千万公款 再盗5900万出逃

“红通”2号李华波贪污案近日宣判

《人民法院报》

1月23日,海内外关注的李华波贪污案在江西省上饶市中级人民法院公开宣判。审判长宣读判决如下:一、被告人李华波犯贪污罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;二、扣除同案犯徐德堂等人已被追缴的赃款人民币482.98万元以及依照违法所得没收程序追缴部分,剩余赃款,继续予以追缴。

宣判把人们带到了10个月前该案庭审的情形中。

2016年4月8日,还是在这个法庭,李华波这个“红通”2号人物被带到了法庭上。随着起诉书的宣读、证据的展示、被告人的供述,李华波长达数年的犯罪历史慢慢浮现出来……

起贪念 私挪公款掉进泥潭

李华波生于1961年,1980年至2011年1月在江西省鄱阳县财政局工作,期间在2005年担任江西省鄱阳县财政局经济建设股股长。

从事财政工作30年里,李华波敬业勤奋,多次受嘉奖。然而,让他心里不平衡的是,职业生涯就要到头了,自己的行政级别依然是科员。这时,由于工作关系,他认识了鄱阳县农村合作信用联社某分社主任徐德堂,两人越走越近。

2006年10月左右,鄱阳县财政局经济建设股在县信用联社城区信用社开设了基建专户,此时的徐德堂已经担任县农村信用联社城区分社主任。

当徐德堂向李华波表示想从经建股专户上借些钱用,并承诺给予7厘的利息时,李华波心动了。因为专户的资金是对公的,徐德堂就以他人名义开设了鄱阳县锦绣市政工程有限公司,并提供了营业执照、银行账户等手续。为了将300万元从账户中转出来,李华波从以前经建股已经拨付项目资金的手续中找出一套300万元的审批手续,再开一张300万元的转账支票,附在这套已使用过的审批手续上面,蒙骗办公室的人盖了章。

拿到徐德堂给的几万元“利息”的李华波,此后又“借”出了第二笔钱、第三笔钱。这些款项除了一部分给徐德堂外,李华波也搞起了“投资”。然而“投资”血本无归,等到一共“借”出1770万元,两人还不出来的时候,李华波懵了。

李华波同徐德堂商量,是不是可以靠到澳门赌博把钱赢回来?两人一拍即合,继续合伙把钱“借”出来开始到澳门赌博扳本。

从2008年2月开始,李华波与徐德堂一起到澳门赌场赌博。大约到2009年11月,李华波和徐德堂已输掉了约3000万

元,两人不得不再打主意从基建专户里再套钱出来赌博扳本。

澳门检方提供的资料显示:从2008年4月29日至2011年1月30日,李华波等人去赌了20多次,累计输掉3400余万港币,徐德堂累计输掉2200余万港币。

惧事发 再盗公款移民国外

2009年底,李华波和徐德堂再一次到澳门赌博。这一次,他们将从鄱阳县财政局基建专户转出的900万元中的最后一笔款都给输掉了。回来的飞机上,两人沮丧万分,由于前期从基建专户转出的几千万资金都已输光,现在已经无法将这笔天文数字的公款归还进基建专户,怎么办?

徐德堂告诉李华波:可以考虑移民跑到国外去。李华波思索良久,觉得移民出逃恐怕是他唯一的出路了,之后,他把出逃目标选定在新加坡。

通过伪造资料,李华波成了私人公司的总经理,用这个身份骗取了移民资格。2010年6月左右,李华波和徐德堂商量,再从基建专户转850万元出来。随后,李华波又开了一张850万元的转账支票,并加盖了私刻的基建专户印鉴和本人印鉴后,将850万元从基建专户转到锦绣公司账户。接着,他如法炮制套出了第二笔、第三笔……就这样,李华波从基建专户先后5次盗取资金5900万元,两人共同占有。其中,李华波将2700余万元通过黄某某、胡某某等人的账户转移到李华波在新加坡的账户。

悔已晚 四处碰壁天堂梦碎

2011年1月29日,李华波和妻儿们坐上了飞往新加坡的

航班。

2011年2月10日晚,李华波向他的分管领导、鄱阳县财政局党组副书记程四喜打电话,称自己搞走了财政局巨额公款,并已逃往加拿大。第二天,鄱阳县财政局局长欧阳长青也收到了李华波的信。当天,欧阳长青即向鄱阳县公安局报案。

很快,公安和检察机关以涉嫌贪污罪对李华波夫妇以及徐德堂等人立案侦查,检察机关对其批准逮捕。2011年2月23日,最高人民检察院通过公安部向国际刑警组织请求对李华波夫妇发布红色通缉令,并向新加坡国际刑警发出了协查函。

2011年3月2日,新加坡警方电话通知李华波去中央警署商业调查局接受调查。随后,他的护照被扣留,行动被限制。

2011年3月初,新加坡警方以涉嫌洗钱罪拘捕了李华波夫妇,二人后被取保候审。随后,新加坡法院法官三次发出冻结令,冻结李华波夫妇价值约545万新元的涉案财产。

2012年9月,新加坡总检察署以三项“不诚实接受偷窃财产罪”指控李华波,涉及李华波转移到新加坡的赃款18.2万新加坡元。面对指控,李华波拒不认罪。于是,最高检安排时任鄱阳县检察院反贪局副局长许铁峰,作为重要证人赴新加坡法庭作证,这是中国检察机关侦查人员首次在境外刑事法庭出庭作证。

2013年8月15日,新加坡法院一审判决认定新加坡总检察署对李华波的所有指控罪名成立,判处李华波15个月监禁,18.2万新元赃款归还中国。李华波不服一审判决,提出上诉。2014年7月10日上午,新加坡上诉法院对李华波涉嫌在新加坡犯罪,维持一审法院判决。随后,李华波被送往新加坡樟宜监狱服刑。

2015年3月3日,上饶中院就李华波违法所得没收案作出一审裁定,裁定认为:被新加坡警方查封的李华波夫妇名下的财产,以及李华波在新加坡用于“全球投资计划”项目投资的150万新加坡元,均系违法所得,应予以没收。该案件成为我国司法机关海外追赃的第一案。

慑于追逃行动的强大压力,穷途末路的李华波做出最终决定,主动给中国驻新加坡大使馆写信,要求回国投案自首。

2015年5月9日,李华波服刑期满一走出监狱大门,即被新加坡移民局送往樟宜国际机场。回国的航程中,出逃四年多来几乎夜不能寐的李华波终于第一次睡了一个安稳觉。